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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

«Τα μπαλόνια της φιλίας και η Μόνα σε καινούριο σχολείο: 2 ιστορίες για τη βία στο σχολείο 

από παιδιά για παιδιά», δημιουργήθηκαν από τους μαθητές της τρίτης τάξης του 1ου Δημοτικού Σχολείου 

Φερών Ν. Έβρου και από τους μαθητές της τετάρτης τάξης του Δημοτικού Σχολείου Τυχερού Ν. Έβρου 

στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Διακρατικού Προγράμματος DAPHNE III 2008-2010: 

«Ευαισθητοποίησης για το Φαινόμενο του Σχολικού Εκφοβισμού ».

Το πρόγραμμα υλοποίησε η Εταιρεία Ψυχοκοινωνικής Υγείας του Παιδιού και του Εφήβου (Ε.Ψ.Υ.Π.Ε.), 

και με την επιστημονική ευθύνη του Αν. Καθηγητή Παιδοψυχιατρικής, Ιατρικής Σχολής του Παν/μίου 

Αθηνών, κ. I. Τσιάντη.Στην επιστημονική ομάδα του προγράμματος συμμετείχαν οι: 

Ασημόπουλος Χ. PhD, Βασιλακάκη Ε. MSc, Παπαδοπούλου Κ. PhD, Φύσσας Κ. ΜΑ, Χατζηπέμου Θ. MSc.  

Σκοπός του προγράμματος ήταν να δημιουργήσει ένα πλαίσιο στο οποίο τα σχολεία που συμμετείχαν 

προετοιμάστηκαν να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά περιπτώσεις σχολικού εκφοβισμού και βίας.

Ο εκφοβισμός-θυματοποίηση (bullying) μαθητών από συμμαθητές τους αποτελεί μορφή βίας και 

επιθετικής συπμπεριφοράς που εμφανίζεται κυρίως στο σχολείο με σοβαρές επιπτώσεις για την 

ψυχοσυναισθηματική ανάπτυξη του παιδιού και τη διαδικασία της μάθησης.

 Ο εκφοβισμός μπορεί να πάρει διάφορες μορφές άμεσες ή έμμεσες, όπως αποκλεισμός από την ομάδα 

(κοινωνικός εκφοβισμός), πειράγματα, βρισιές, κοροïδίες (λεκτικός εκφοβισμός), 

χτυπήματα (σωματικός εκφοβισμός).

Διεθνείς έρευνες έχουν δείξει ότι περίπου το 15% των μαθητών έχουν βιώσει συμπεριφορές 

εκφοβισμού-θυματοποίησης από συμμαθητές τους. Αναφορικά με την ελληνική πραγματικότητα, 

επιδημιολογικές μελέτες έχουν δείξει ότι το πρόβλημα του εκφοβισμού-θυματοποίησης εμφανίζεται 

συστηματικά σε 1 στα 10 παιδιά.

 « Τα μπαλόνια της φιλίας και η Μόνα σε καινούριο σχολείο: 2 ιστορίες για τη βία στο σχολείο 

από παιδιά για παιδιά», πιστεύουμε ότι θα συμβάλλει στην κατανόηση του προβλήματος 

του εκφοβισμού, θα βοηθήσει στην πρόληψη της βίας και θα κινητοποιήσει μαθητές και εκπαιδευτικούς 

να αναπτύξουν παρόμοιες δράσεις στο πλαίσιο του σχολικού προγράμματος.

Το παρόν αποτελεί έργο πνευματικής ιδιοκτησίας και προστατεύεται 
από us διατάξεις της ελληνικής νομοθεσίας Ν.212/1993.
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ΤΑ ΜΠΑΛΟΝΙΑ ΤΗΣ ΦΙΛΙΑΣ



Μια φορά και έναν καιρό, ζούσε στον 

ουρανό ένα φωτεινό, μικρό, μα πολύ 

λαμπερό αστέρι. Αυτό δεν ήταν ένα 

συνηθισμένο αστέρι, ήταν ένα μαγικό αστέρι.

Φώτιζε τη γη και τους ανθρώπους, έδινε 

αγάπη κι ό,τι άλλο του ζητούσαν.



Μια παρέα μικρών παιδιών, που ζούσαν σε

μια μικρή γωνιά της γης, την Ελλάδα,

έπαιζαν συχνά στο πάρκο της γειτονιάς.

 Ήταν πάντα φίλοι και δεν μάλωναν ποτέ….



Μια μέρα όμως ένα από τα παιδιά, 

ο Σπύρος, σκέφτηκε ότι έπρεπε να κάνουν κάτι 

για να έχουν περισσότερη δράση και περιπέτεια. 

Ως τώρα τα πράγματα ήταν πολύ ήσυχα. 

Το προηγούμενο βράδυ είχε

ακούσει τυχαία τους γονείς του να λένε ότι

η διχόνοια μπορεί να σε βάλει σε μεγάλες περιπέτειες. 

Ευχήθηκε λοιπόν στο μαγικό αστέρι 

να σκορπίσει άφθονη διχόνοια…

τόση που να φτάσει για όλη τη γή.

 Ίσως έτσι να υπήρχε επιτέλους λίγη δράση!



Έτσι κι έγινε. 

Στον κόσμο όλο σκορπίστηκε η διχόνοια. 

Τα παιδιά τότε δεν ήταν φίλοι. 

Μάλωναν συνέχεια κι έφτασαν 

σε σημείο κάποιες φορές να χτυπούν 

το ένα το άλλο.

Ο Σπύρος που έβλεπε πόσο είχαν αλλάξει 

οι φίλοι του σκέφτηκε να ρωτήσει τη μαμά του 

τι σημαίνει διχόνοια. 

Και τότε κατάλαβε πως ο κόσμος έχει αλλάξει

εξαιτίας του…



Τον είχε πιάσει μεγάλη στεναχώρια τον Σπύρο, 

τόση στεναχώρια που το βράδυ 

δεν μπόρεσε να κοιμηθεί. 

Δεν ήξερε τι σήμαινε η λέξη που είχε ζητήσει 

από το αστέρι, δεν ήθελε να κάνει κακό. 

Πήγε λοιπόν στο παράθυρό του και ζήτησε 

από το αστέρι να πάρει πίσω τη διχόνοια. 

Τότε το αστέρι του απάντησε πως για να γίνει πραγματικότητα 

η επιθυμία του 

θα έπρεπε να συνεργαστεί με τα άλλα παιδιά 

και να ζητήσει τη βοήθεια του δημάρχου της πόλης.



Ο Σπύρος την επόμενη ημέρα, 

είπε στη μητέρα του τι είχε γίνει.  

Επισκέφθηκαν το δήμαρχο, ζήτησαν τη βοήθειά του 

κι εκείνος συγκέντρωσε όλα τα παιδιά 

στην πλατεία του χωριού. 

Τους έδωσε από ένα μπαλόνι…



Ήταν τα μπαλόνια της φιλίας, 

που είχανε πάνω τους γραμμένα τα ονόματα των παιδιών.

Ο δήμαρχος λοιπόν έδωσε το σύνθημα 

και τα μπαλόνια έφτασαν στο μαγικό αστέρι 

που πραγματοποίησε την επιθυμία του 

Σπύρου και των φίλων του.

Συνεργάστηκαν και τα κατάφεραν. 

Η διχόνοια εξαφανίστηκε 

και τη θέση της πήρε η συνεργασία 

που έχτιζε κάθε μέρα τη φιλία και την αγάπη. 

Εσύ πού έχεις ξεχάσει το δικό σου μπαλόνι της φιλίας;


